Prozentuale Erh6hung und Verminderung 26. Stunde

Tagliche Ubung 15 min
Berechnel!
a.) (-2)° +80 B 72 _ -2
82-10? -36
b.) 1/9 von 72g = 8g
c.) 3/5von 45 € = 27,00 €
d.) 1/4von1lm = 25 cm
e) 11/2h = 5400 s
f.) (-22) - (-15) = 2
g) 31/2d = 84 h

2. Gegeben ist ein Rechteck mit a = 12 cm und b = 3/4ea. Berechne den Flicheninhalt und den Umfang des
Rechtecks!

a= 12 cm A= 108 cm?
b= 9 cm u= 42 cm
Prozentuale Verdnderung Einstieg LBS.92 20 min

. PROZENTUALE VERANDERUNG

Prozentuale Erh6hung — Prozentuale Verminderung

Die Weltbevélkerung hat sich von 1960 bis zum Nach Berechnungen des Statistischen Bundesam-

Jahr 2000 verdoppelt, von 1960 bis 2050 wird sie tes werden die Einwohnerzahlen der neuen Bun-

sich verdreifacht haben. deslander bis 2030 auf neun Zehntel des Wertes
von 2000 zuriickgehen.

»» Wie kann man die angegebenen Veranderungen in Prozent ausdriicken?

Verdopplung = *2 200% auf 9/10 90%
Verdreifachung = *3 300%

Die Bevolkerung ist auf 200 % angestiegen und wird wahrscheinlich auf 300 % anwachsen.

Die Einwohnerzahl wird auf 90 % zurlickgehen.



Prozentuale Erh6hung und Verminderung

1. Prozentuale Erh6hung
Der urspriingliche Wert ist der Grundwert.

Man bestimmt den erhdhten Prozentsatz.
Multipliziert man den Grundwert mit ihm,
so erhalt man den erhéhten Preis.

2. Prozentuale Verminderung
Der urspriingliche Wert ist der Grundwert.

Man bestimmt den verminderten Prozentsatz.

Multipliziert man den Grundwert mit ihm,
so erhalt man den verminderten Preis.

Eine Uhr kostet 250 €.
Der Preis wird um 10% erhoht.

100% + 10% = 110% = 1,10

*1,10
250 Em——p

Ein Handy kostet 500 €.
Der Preis wird um 20% gesenkt.
100% - 20% = 80% = 0,80

* 0,80

275 €

400 €

Ubung und Festigung HA 15 min
LBS.93Nr.2,3,4,5
2. Schreibe zunachst den Faktor auf, berechne damit dann den neuen Preis (Preise in €).
a) b) c) d) e) f) g) h)
Alter Preis (in €) 85 175 |98,50| 60 Alter Preis (in €) 86 175 |83,50| 340
Erhéhung 8% | 5% [12% |55% Nachlass 5% | 6% |10% |75%
Erhdhter 108 % Verminderter a5 9%
Prozentsatz Prozentsatz
Dezimalbruch 1,08 Dezimalbruch 0,85
Neuer Preis (in €) Neuer Preis (in €)
2. Alter Preis 85 175 98,5 60
Erhohung 8% 5% 12% 5,50%
Erhoh. % 108,00%| 105,00%| 112,00% 105,50%
Dez.Br. 1,08 1,05 1,12 1,055
Neuer Pr. 91,80 183,75 110,32 63,30
Alter Preis 86 175 83,5 340
Nachlass 15% 6% 10% 7,50%
Verm. % 85,00% 94,00% 90,00% 92,50%
Dez.Br. 0,85 0,94 0,9 0,925
Neuer Pr. 73,10 164,50 75,15 314,50




3. Anne méchte sich einen Memory-Stick zulegen. Auf der Internetseite eines Elektronik-
Versandhauses werden ein 8-GB-Stick fuir 12 € und ein 16-GB-Stick fur 18 € angeboten.
Auf seiner Internetseite bietet das Versandhaus als Tagespreis alle Memory-Sticks mit einem
Preisnachlass von 6,5 % an. Welcher Preisvorteil ergibt sich?

8 GB 16 GB 6,50% Nachlass
12,00 € 18,00 €
93,50% 93,50%

0,935 0,935
Preis 11,22 € 16,83 €
Vorteil 0,78 € 1,17 €
4. a) Lisa(siehe Aufgabe 1, Seite 92) hat noch S ————

ein drittes Preisangebot bekommen. Er- 866€

lé utere.die Rabade. ; einschlieBlich 19 % Mehrwertsteuer
b) Lisa berechnet den Endpreis so: .38 Winterrabatt @ ZXBarzahlungs-
rabatt

ei Kauf vor dem
5% von 966 € = 48,30 € . Feb.
966 € - 48,30€ = 917,70 €

Sie muss aber 918,28 € zahlen.

3% 2%
966,00 € 0,97 0,98 918,28 €

Prozente diirfen nicht addiert werden --> Punktrechnung geht vor Strichrechnung!

a) 3 % Rabatt auf den Preis gibt es bei einem Kauf vor dem 15. Februar.
Bei Barzahlung spart sie 2 % des Kaufpreises.
b) Sie muss rechnen: (1) 3 % von 966 € = 28,98 €

(2) 966 € - 28,98 € = 937,02 €
(3) 2% von 937,02 € = 18,74 €
(4) 937,02 € - 18,74 € = 918,28 €

1. Lisas Wunschtraum ist ein Mountain-Bike.
Sie hat sich fiir ein Modell entschieden und
prift nun verschiedene Preisangebote.
Leideristder 1. Februar schon verstrichen.
Welches Angebot ist glinstiger?

5. Ein Auto soll 18000 € kosten. Das Autohaus gewahrt 7 % Rabatt.
Wie viel Euro muss der Kaufer zahlen? Wie viel Euro Preisnachlass wurde gewahrt?
Uberschlage zunachst.

Rabatt Verm. % Dez.Br. Endpreis Rabatt
7% 93,00% 0,93
18.000,00 € 16.740,00 € 1.260,00 €
Preis DezBr. Endpreis Rabatt

U.: 20000 0,95 19000 1000



